

# 印尼客机失踪三日 低价航空安全堪忧



印度尼西亚亚当航空公司一架波音客机1日下午在航行中突然与地面失去联系，时至今日已有数日。恶劣的气象条件和山区复杂地形，再加上2日的“错误消息”误导，搜寻工作仍未能取得突破进展，机上96名乘客和6名机组人员至今生死不明。

过去几年中，随着印尼政府对航空行业管制的放松，低成本航空公司得到迅速发展，使得低成本航空市场隐藏着不容忽视的安全隐患。

## 搜寻

### 三军出动寻找失踪客机

南苏拉威西锡江空军基地2日宣布的飞机坠落地点被证实为“错误信息”后，印尼当局3日动用海陆空三军增加搜索力量，扩大搜索范围。

印尼交通部长哈达·拉查萨当天说：“我已告知空军，由于飞机坠落在交通不便的无人区，因此要最大限度加强空中搜寻力度，直到找到飞机。”

印尼空军一架波音737-200型侦察机成为搜寻主力，近两天已飞过苏拉威西岛西南三县大片区域的上空，但仍没有发现失踪客机踪影。

在3日的搜寻中，还出现一段惊险插曲。由于遭遇暴雨，侦察机不得不飞至与苏拉威西岛隔海相望的加里曼丹岛“暂避风头”，机上14名机组人员和6名记者虚惊一场。

苏拉威西海岸马杰内县村民3日上午报告说，在某海域发现飞机碎片，当地政府对报告显得十分谨慎，但当局开始增加海上搜寻力量。印尼海军出动多艘军舰，并运用军舰上的声呐系统，探测水下是否有失踪飞机残骸。

印尼陆军、搜救队和部分自发民众用最原始的步行方式在苏拉威西岛西南部山区搜寻。但由于山区丛林地带行进困难，通讯极为不便，搜救者目前主要等待空中和海上的最新消息，伺机赶赴现场。

此外，新加坡、澳大利亚和美国已决定提供援助。新加坡派出了两架福克-50型海上侦察机和24名搜寻人员。新加坡搜寻队长基思·罗德里格斯说：“我们配备的红外线探测仪将帮助寻找失踪飞机，无论在陆地还是在水下。”

## 猜测

### 飞机有可能在空中解体

截至发稿，失踪飞机的具体位置仍旧是一个谜。

印尼军方和新加坡都曾宣布，雷达搜索到两次不同频率的“紧急无线电信号”。印尼空军锡江基地在客机失踪当天下午收到过两次紧急无线电信号。新加坡的雷达则捕捉到苏拉威西岛南部东经119度917分、南纬3度135分一处地点发出的紧急无线电信号。

印尼电子专家罗伊·苏尔约说，如果一架飞机在两处地点同时发出撞击信号，有可能在空中就发生爆炸并解体。他说，每架飞机上有两台无线电紧急发射器，一台可移动发射器位于驾驶室，频率为121.5赫兹，而另一台固定在机尾，频率为460赫兹。前者在飞机撞向水面时会激活，后者只有在发生5个重力级以上碰撞才会激活，比如撞向地面。

苏尔约说，如果确实监听到两个紧急无线电信号，说明飞机有可能在空中解体，因为飞机同时撞向水面和地面不符合逻辑。不过他说这也只是一个大胆猜想，还需要航空专家分析。

此外，亚当航空公司3日证实的一件事也让印尼民众感到些许诧异，失踪客机为公司唯一一架白色机身的飞机，而这家航空公司最显著的标志就是所有飞机都涂成橘红色。

## 回看

### 谎报空难消息误导搜救

搜寻工作紧张进行同时，聚集在锡江空军基地的记者们注意到，102副棺材从2日开始陆续运抵基地。谁都明白，随着时间流逝，生还者的希望越来越小。

而在空难原因水落石出前，2日的“误报”事件成为另一个焦点。

印尼国会负责交通事务的第五委员会副主席马尔万·贾法尔3日说，客机坠落地点的错误信息损害政府声誉，他要求政府立即调查最先散布假消息的人。

“政府必须调查谁首先散布了这些信息，以及其他传播假消息的相关责任人。”贾法尔说，“必须有人向公众负责，因为假消息(将搜救行动)引向歧途。”

印尼媒体2日援引军方和苏拉威西当地警方的话说，搜救队已找到飞机残骸，空难造成90人死亡，12人生还。而当搜救队经过数小时跋涉到达所说地点后，却一无所获。印尼空军发言人达里亚特莫3日说，不会因为提供有关错误信息而对锡江空军基地指挥官艾迪·苏扬托准将采取惩罚措施。

在媒体质疑和公众压力下，印尼总统苏西洛3日晚召集交通、搜救部门和军方负责人，研究这次空难和此前海轮沉没搜救事宜，以及空难错误消息误导搜救等问题。会议最后决定成立国家交通系统评估组，全面评价印尼交通安全状况。

印尼近日交通运输事故不断。去年12月28日，一艘渡轮在苏门答腊岛海域沉没，3人丧生，另有31人失踪；12月30零时左右，中爪哇海域一艘海轮因风暴沉没，200余人生还，至今仍有400多人下落不明；今年1月1日失踪客机上的102人目前看来也是凶多吉少。

(叶平凡)



印度尼西亚一名救援人员在一架军用飞机上用望远镜搜索失踪客机 新华社图

## ■新闻观察

### 飞行员匮乏飞机老旧 低价航空难保安全？



这架波音737-400型客机计划从雅加达经停泗水飞往位于苏拉威西岛的万鸦老。经停泗水后，飞机于雅加达时间1月1日15时07分(北京时间1月1日10时07分)与地面失去联系。据报道，当时正遭遇暴风雨。

印尼亚当航空公司客机失事示意图 新华社图

过去几年中，随着印尼政府允许国有航空公司接受民间企业的竞争，一系列私营航空公司应运而生，亚当航空就是它们当中的一家。也正是因为行业管制的放松，低成本航空公司得到了迅速发展。

而此次事件及印尼政府此前针对这家航空公司发出的安全警告，突出表明了低成本航空市场隐藏着不容忽视的安全隐患。

#### 亚当航空安全记录不佳

亚当航空公司于2003年投入运营，因其低票价而名声大噪。2005年底时，亚当航空在雅加达和新加坡间每日开行两个航班。

空公司出售公司的一部分股份展开谈判。

但亚当航空公司在执行飞行安全法规方面却记录不佳。去年2月，该公司一架从雅加达飞往苏拉威西岛南部城市锡江的飞机曾从监控雷达上消失了4小时，原因是飞机上安装的导航系统出现了故障。

飞行员不得不依赖其他飞机的帮助才在距离飞行目的地600公里的一处小型机场紧急降落。

印尼运输部航空部门的负责人Iksan Tatang说，政府后来向亚当航空公司发出了正式警告。

#### 私营航空公司削减成本

该公司2006年签署了一份价值21亿美元的协议，在未来5年内租赁和购买30架空中客车A320飞机，以替代其日益老化的波音737飞机。亚当航空还表示，正在向新加坡的欣丰航空公司或澳大利亚的澳洲航

由于在许多国内航线上面临着日益加大的竞争压力，印尼国有航空公司Garuda一直在通过不断更新新机型来改善形象。该公司2005年与波音公司签署了一份价值20亿美元的协议，以实现其机队的现代化。根据协议，该公司2006年有18架波音737-800飞机投入运营，有5架波音737-400飞机退役，公司还计划在2013年之前将10架787梦想飞机投入使用。

为了解决飞行安全问题，印尼运输部长Radjasa去年作出了禁止本国航空公司购买或租赁波音737-200飞机的决定，因为该机型最后一批飞机的出厂日期是在上世纪八十年代末。运输部还禁止使用起降次

数已超过50,000次的飞机。

周一失事的那架波音737-400飞机出厂已有17个年头了。一般而言，飞机最多可以飞行30年，或者起降7万次。而为了提高商用飞机飞行的安全性，印尼政府把商用飞机的运营年限设定为20年。

#### 低成本引发安全隐患

印尼一些政界人士一直对印尼私营航空公司的安全性感到担忧。印尼国会运输委员会的负责人Akhamad Muqowam说，他担心下调运费会导至印尼航空业安全标准的降低。他说，将推动政府对亚当航空公司的安全记录展开全面调查。

此前印尼政府在另两起空难发生后也采取过类似行动。2004年，该国另一家低成本航空公司Lion Mentari Air运营的一架飞机滑出中爪哇梭罗机场跑道后发生撞机事故，机上26人丧生。一年后，该国航空公司Mandala Airlines的一架飞机在北苏门答腊棉兰市的郊外坠毁，机上150人丧生。这架飞机在起飞后不久就坠毁了，是由于发动机的故障。

低成本航空业的快速发展还引发了其他一些安全隐患，例如合格飞行员匮乏。

亚洲一位从事航空保险业的管理人士说，如果一家航空公司发展得非常快，它必须能找到足够多胜任的飞行员，因此人们难免对这类航空公司的飞行员质量和飞行安全感到担忧。

(华尔)

## ■新闻资料

### 近3年印尼航空事故

在过去3年中，印尼已先后发生多起空难事故，其中包括：

2004年

11月30日，印尼狮航公司一架载有146名乘客的麦道客机在中爪哇省梭罗机场降落时冲出跑道，造成30多人死亡、数十人受伤。

12月23日，印尼一架海军直升机因恶劣天气在中爪哇省坠毁，机上14名军人全部丧生。

2005年

2月22日，印尼警方一架小型飞机在东部的巴布亚省萨米县机场附近海域失事，造成至少14人死亡。

9月5日，印尼航空公司一架波音737客机在北苏门答腊省首府棉兰市博罗尼亞机场起飞时发生意外，坠毁在附近一个人口稠密的居民区，造成机上至少102人死亡、地面47名居民死亡。

2006年

11月17日，印尼特利卡纳航空公司的一架小型客机因恶劣天气在巴布亚省坠毁，机上10多人全部遇难。

据新华社电



乘坐失事客机乘客的亲属悲痛万分 新华社图

## 防备朝鲜半岛 日调整军事部署



日本自卫队在军演 资料图

日本媒体4日报道，日本防卫厅准备调整军事部署，加强所谓“西南防线”，防备朝鲜半岛出现“突发事件”。与此同时，美国和日本官员透露，美日两国已经基本达成一致，将就美军和日本自卫队共同应对“周边事态”展开讨论。

#### 调整部署防备朝鲜半岛

共同社报道说，新年伊始，日本军方就展开一系列大动作。日本防卫厅正根据《防卫计划大纲》和防卫力量整备中期计划，加快改编“北方防线”。

冷战时期，作为美国军事盟友的日本将苏联可能发动的军事入侵行动列为主要威胁之一，在北部地区部署大量兵力和先进武器。

冷战结束后，苏联军事威胁不复存在，日本和俄罗斯关系逐渐改善，日本防卫厅对“北方防线”逐步做出调整，精简部分兵力，但调整力度不大。此次军事部署调整将使日本自卫队重心从北方向西南方向转移。

精简“北方防线”的同时，防卫厅还将加强在九州和冲绳等西南方向部队规模和武器装备，打造全新的“西南防线”。

防卫厅官员说，此次军事部署调整主要目的是防备朝鲜半岛有“突发事件”，使日本军方可以对相应事态作出快速反应。

#### 强化日美同盟应对“周边”

与此同时，日美两国军方官员还将从今年2月起讨论如何加强双方协调，应对所谓日本“周边事态”。

1999年日本国会通过的《周边事态法》规定，一旦发生周边事态，日本应向美军提供包括机场、港口等在内的后方支援服务，但对于哪些属于“周边事态”，日本政府一直态度模糊。

朝鲜去年进行核试验后，日本外相麻生太郎宣称，朝鲜宣布核试验一事能被认定为“周边事态”范畴，但随后被防卫厅官员否认。

另据《朝日新闻》4日报道，因朝鲜核试验、导弹试射等事件，日美两国从去年12月开始制定应对“有事”的共同作战计划。这一共同作战计划包括假定在朝鲜半岛发生战事并殃及日本情况下，美军使用日本港湾、领空以及日本自卫队向美军提供后方支援等具体内容。

去年12月，以日美两国军方为核心的共同计划研究委员会开始作业。早在2002年，日美两国政府共同签署代号“5053”的应对“有事”计划，但这一计划只是列举各项合作方针以及所需设施数量等，而正在制定中的共同作战计划将更详细。

报道说，美方在制定共同作战计划中将重点放在如何在危机时使用日本港湾、领空、获得医疗支援等日本对美合作项目的充实上；而日方则重视如何进一步明确日本“有事”时双方所分担的任务及所发挥的作用。

#### 安倍称要修改和平宪法

日本首相安倍晋三日在新闻发布会上说，他今年的工作重点是全力领导自民党赢得参议院选举胜利，希望本月就在国会推动修宪进程。

安倍曾表示将在任期内实现修宪，希望日本国会2007年通过立法，允许对修改日本和平宪法进行全民公投。根据日本法律，修改宪法除需要得到国会两院三分之二以上议员支持外，还需得到全民公投过半数赞成票支持。

日本在二战结束后制定的和平宪法第九条规定，日本“永远放弃把利用国家权力发动战争、武力威胁或行使武力作为解决国际争端的手段，为此目的，日本不保持陆、海、空军及其他战争力量，不承认国家的交战国”。

根据自民党公布的宪法修改草案，宪法第九条“不保持战力”条款将被全面改写，同时把“自卫队”改为“自卫军”。

修改和平宪法建议在日本遭到政界人士和民众强烈抗议。他们认为，修改宪法第九条，意味着彻底放弃战后日本长期坚持的“专守防卫”原则，给日本和亚太地区带来不稳定因素。

(俊扬)